
 

 

 

 
Foro Municipal por la Salud de Cali 

10 de julio de 2007 

Acto de Apertura 
 

Palabras de la Dra. Carolina Isaza de Lourido, Vicerrectora de 
Investigaciones, Universidad del Valle, Delegada por el Rector. 

 

Muy buenos días,  

Respetado Señor Ministro de la Protección Social de Colombia 

Respetados miembros de la Mesa Principal 

Autoridades gubernamentales 

Conferencistas nacionales e internacionales invitados 

Señoras  y señores 

 

En nombre del señor rector de la Universidad del Valle, Doctor  Iván Enrique 
Ramos, quien por razones ajenas a su voluntad no puede acompañarnos esta 
mañana; y en mi calidad de Vicerrectora de Investigaciones de esta Universidad, 
tengo el honor de brindarles a ustedes la más cordial bienvenida a este Foro 
Municipal por la Salud de Cali.  

Para la Universidad del Valle es de gran complacencia estar liderando a través del 
centro CEDETES, y en conjunto con la Secretaría de Salud Pública Municipal y 
con un gran número de organizaciones e instituciones de nuestra ciudad, esta 
importante iniciativa de construcción participativa de un nuevo Modelo de Salud 
para Cali y de este  Foro Municipal que hoy nos convoca, y que, estamos 
convencidos, marca un hito en los procesos de gestión colectiva de la salud de 
nuestro municipio. 

Como lo decía nuestro Decano de la Facultad de Humanidades, Doctor Darío 
Henao, “los tiempos en que vivimos exigen una gran transformación de la 
Universidad como máxima institución de la educación. Y ésta, radica en el cambio 



 

 

 

de postura académica e intelectual en relación al mundo. Descubrir y estar en 
sintonía con lo que hay de real  afuera de sus muros, para participar de la 
transformación de esa realidad. Esa es la única manera de contribuir a la 
construcción de un mundo más justo y sin exclusiones...  La formación de 
profesionales y  ciudadanos con dignidad, identidad, espíritu crítico e investigativo, 
que puedan interpretar la sociedad y participar en su transformación, es una 
conquista que hay que preservar y adaptar a las nuevas realidades”. 

Como universidad pública, la Universidad del Valle  tiene intrínseco en su misión 
ser un agente de desarrollo y transformación, y esto, no puede ser posible sino 
interactúa con todas las fuerzas sociales responsables de dicho desarrollo y 
bienestar de nuestro territorio y, más aún, sino hace parte de iniciativas que 
propendan por esto.  Es justamente ésta la razón por la cual la Universidad del 
Valle continúa fortaleciendo sus alianzas con el gobierno municipal y 
departamental, con las organizaciones sociales, líderes comunitarios, 
instituciones,  gremios y demás actores y sectores sociales que, en el caso de 
este Foro, nos hemos unido para generar una propuesta innovadora y 
transformadora para la salud y el bienestar de nuestra sociedad caleña.   

La Universidad del Valle está comprometida con la defensa de la democracia y a 
que se gobierne con políticas públicas que controlen los riesgos y amenazas de 
una sociedad moderna, marcada por grandes inequidades, exclusión e 
incertidumbre, desequilibrios y brechas sociales, económicas, culturales y 
políticas, que determinan y afectan el bienestar y calidad de vida de nuestra 
población. Citando nuevamente al profesor Henao, “hay que reconocer que si bien 
la universidad contribuyó durante décadas con su saber a ampliar el grado de 
libertad y bienestar de la sociedad, hoy este saber está sirviendo para ampliar las 
diferencias sociales. Cambiar su manera de ser, también implica incorporar su 
compromiso por la inclusión social en sus disciplinas e investigaciones”. 

Los resultados del trabajo que hoy se presentan en este Foro, nos corroboran que 
estas alianzas estratégicas no son solo deseables, sino también posibles; y que  
cuando esto sucede, como en este caso, en el marco de un gran diálogo social, 
las propuestas de acción sí pueden pasar de ser utopías a realidades concretas. 

La Universidad del Valle, como todos ustedes lo saben, vive en una historia 
constante de retos y desafíos, pero también de importantes y reconocidos logros. 
Hoy, de la mano de muchos otros, y con el respaldo de las autoridades 
nacionales, departamentales y municipales, enfrentamos uno nuevo, como es 
generar para nuestro municipio este nuevo Modelo de Salud, que oriente en 



 

 

 

adelante los caminos y acciones conjuntas de todos los estamentos de nuestra 
ciudad, hacia el mejoramiento de la salud y la calidad de vida de nuestra 
población, y la reducción de las inequidades. 

Estas palabras no son solo entonces una invitación, sino también un acto de 
agradecimiento, a quienes hoy se congregan aquí y que siguen creyendo y  
confiando en la Universidad del Valle, como un actor social comprometido y de 
cara a nuestra sociedad.  

La Universidad del Valle también agradece la presencia y permanentes gestos de 
cooperación y respaldo a la Secretaría de Salud Pública Municipal, a la Cámara de 
Comercio de Cali, al Concejo Municipal y a organismos como la Organización 
Panamericana de la salud, de su oficina en Washington y su representación en 
Colombia; que hoy, al igual que en muchas otras oportunidades, se hacen 
presente y  son parte de este fundamental grupo de aliados. Igualmente, a la 
Universidad de Montreal y especialmente a la profesora Loiuse Potvin, que ha 
aceptado muy gustosamente la invitación del CEDETES y ha ajustado su agenda 
para acompañarnos hoy en las reflexiones que se darán sobre el rumbo y 
orientaciones de la gestión de la salud en Cali.  Al CEDETES, nuestro 
reconocimiento y sentimiento de orgullo, por una trayectoria de excelencia 
investigativa con responsabilidad social. 

Muchas gracias también a todos los representantes y funcionarios de las diversas 
instituciones de salud, públicas y privadas, y demás organizaciones que 
respondieron a la convocatoria e hicieron de esta iniciativa del Modelo de Salud 
para Cali un compromiso de ciudad y una conjugación de voluntades. 

A todos ustedes muchas gracias por su asistencia a este Foro y en nombre de 
nuestro Rector y demás autoridades universitarias, reitero nuestro deseo de éxito 
de esta importante iniciativa. 

Muchas gracias, 

 


